



组织106人到“云间第一楼”参观

# 足迹遍布云间大地 醉心传播茸城历史

## ——松江文化推广者尹明华的故事

□记者 桂可欣

从对松江一无所知,到现在对松江历史文化如数家珍;从身边人中了解松

江者寥寥,到现在周边聚集了上百名松江历史文化爱好者。在佘山镇,住着一位醉心于松江历史文化的推广者——尹明华。定居松江近十年,他在上海范围

内组织与松江相关的历史文化讲座活动上百场,走进松江多所大、中、小学校,多次担任业余导游,而这一切只为了两个字:热爱。

### 缘起一堂课

2009年,时年55岁的尹明华搬至佘山镇居住。“当时对松江的印象只停留在‘上海之根’,其他的真是不了解。”那时的他还不知道,自己会和这片土地结下如此深厚的缘分。

2014年一个大雪纷飞的冬日,尹明华和爱人余玉瑛一同前往佘山敬老院参加一场文化讲座活动,正是这次看似寻常

的活动,成了他日后醉心松江历史文化的转折点。在那堂文化讲座上,授课老师引经据典、精彩生动地讲述了佘山的种种故事。从旖旎的自然风光到名人雅士聚集之地,再到今日成为家喻户晓的赏胜目的地,佘山厚重的历史文化,让尹明华很是感叹:“一座佘山就藏有这么多我不知道的典故,那么在全松江,一定还有许多不

为众人所知的故事等着我们来挖掘。”尹明华回忆,虽然一听自己的口音就不是松江本地人,但授课老师还是多次跟自己互动。“大概是好奇为什么一个市区人会把佘山的文化听得这么津津有味吧。”他笑着说。时至今日,由于两人对松江历史文化的热爱,尹明华还跟这名授课老师保持着密切的联系。



摄于佘山

### 寻访一座城

松江历史文化这么深厚,怎么之前自己没有发现呢?怀着这样的心情,尹明华开始通过各种途径搜集关于松江的故事。

余玉瑛透露,自从爱上松江历史文化后,尹明华的每一天都过得简单而充实。不是埋头在书桌前浏览各类和松江有关的书籍,就是穿行在松江的大街小巷,寻找松江故事。

有一次,平日里一贯节约的尹明华

在钟书阁里毫不犹豫地花费了580元,只为购买一套《松江人物》。“这套书时间跨度有2000多年,记载了3000多名松江历史人物传记,称得上是比较全面翔实的松江历史人物生平志了。”尹明华如获至宝,第一时间阅读。“一想到我现在和黄歇、陆机、陆云等历史名人生活在同一地区,这种跨越古今的时空对话感,真是令人心潮澎湃。”

“纸上得来终觉浅,很多知识要到实地一点点摸索才会有很多启发。”尹明华说,在寻访松江故事的过程中,他曾遭遇过意外。“他在泰晤士小镇和辰山植物园附近都摔过,第二次还骨折进了医院。”讲起丈夫在寻访松江历史文化过程中受伤的经历,余玉瑛不无心疼。尹明华却笑着说:“现在我可以自豪地说,松江的角角落落我基本上都去过了。”



摄于松江图书馆

### 激发一种情

松江历史文化了解得越多,尹明华对于松江的喜爱之情也就越浓。他表示,松江拥有6000年灿烂的文明,可以挖掘的东西数不胜数。“如此美好的松江,我想要和更多人分享。”抱着这样的想法,尹明华开始了松江历史文化推广活动。

2017年4月14日,尹明华受邀来到上海外国语大学,分享自己对松江历史文化的理解。“那是一个很大的阶梯教

室,来了大概有150名学生,我讲了两个多小时,涉及了二十四孝中陆绩的‘怀橘遗母’、赵豫的‘明日来’等20多个松江故事。”尹明华回忆,讲座结束后,有一名学生的话给他留下了深刻的印象。“他说自己到松江已经好几年了,但对于我说的内容竟然知之甚少。”尹明华十分感慨,于是更加坚定决心,要讲好松江故事,让更多人爱上松江。

截至目前,尹明华的讲课“地图”已经遍布全市一半以上的区,在大大小小的居民区授课已达160多场,每场基本上都有二三十人。除此之外,他日常还在醉白池公园担任义务讲解工作,帮助游客了解藏在江南园林中的人文典故。“这么想想,我至少也让上千人更加了解了松江。”尹明华说。

### 做好“一日游”

2016年底,尹明华萌生了“松江文化一日游”的想法,即由自己设定旅游打卡点,带领来松的游客们在欣赏松江自然美景的同时领略松江深厚的人文内涵。

如今,“松江文化一日游”已成功举办50多场,这个品牌在上海的历史文化爱好者中已拥有了一定知名度。其中令尹明华印象最深的,当数前年的一次。2021年4月11日,他带领106人,承包了两辆大巴车,从奉贤南桥的吴塘村开始一路向西到松江,追寻董其昌的过往。“董其昌是从松江走出的一代书画大家,他年少时和金学文的友谊也是一段佳话。”面对被金家世代相传了22代、将近500岁的“粉牡丹”,尹明华侃侃而谈。

随即,尹明华又带领众人来到了云间粮仓。“松江是江南的储粮重地,新中

国成立以后这里就承担着粮食储存的重任。上世纪50至90年代,在这片土地上,南门粮库、松江米厂、松江面粉厂、松江县配合饲料厂相继建立,眼前这些房子,可谓见证了数十年来松江粮食行业的发展轨迹。”尹明华说。

当天中午,尹明华又带大家来到了八十八亩田,在尽情享受农家风情的同时,感受松江历史文化对松江经济的赋能。下午则是最令尹明华激动的时刻。2021年正是建党100周年,一日游当天正逢上海举办从兴业路红色接力到嘉兴南湖的活动,松江二中“云间第一楼”是其中的一个驿站。“从这个角度切入,来展现松江文化、红色文化和海派文化,我觉得很有意义。”尹明华兴奋地回忆起当天的场景。

前年,尹明华成为松江区档案局征集编研专家顾问团团员之一,他的影响也逐渐扩展至松江更多的地方。包括中山小学在内的不少学校听了他的故事后,邀请他为学生讲解松江故事,通过点滴浸润,将松江的绵厚历史种子播进孩子们的心田。

两年前,尹明华还建立了一个“松江文化交流群”。他规定,在群里只能交流“江南文化、海派文化、松江文化”相关的内容,不料,在短短的时间里却聚集了300余人,每天都有人在群里交流心得体会。

接下来,尹明华希望“松江文化一日游”形成特色品牌效应。“我还要不断努力,寻觅、耕耘,讲好松江故事,让更多的人来到松江、走进松江、爱上松江!”尹明华说。



摄于松江云间粮仓